Sinifi :

Soru 1:
Bilgi :Bir bolgede uzun yillar boyunca gozlemlenen heva
olaylarimin ortalamasina iklim denir.

Ulkemizde farkh bilgelerde farkl iklimler yasanmaktadir.
Bunlardan biiyiik bir alana hakim olan “karasal iklim”

FenHocan

genellikle i¢c Anadolu ve Dogu Anadolu bolgelerinde goriiliir.

Asagidaki ifadelerden hangisi yanlstir?

A-)Bir iilkede birden fazla iklim cesidi goriilebilir.
B-)Baz iklimler genis alnlara yayilabilir.
C-)iklim bilimciler meteorologlardan veri almazlar

D-)iklim icin yapilan gézlemler uzun siireli olmalidir.
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Soru 2:
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Yukanridaki gorselde Diinyanin Giines etrafindaki 4 farkl
konumu verilmistir.(Verilen konumlar mevsimlerin
beslenme tarihidir.)

Buna gore;
I- K-L araliginda K.Y.K’ de kis mevsimi yaganir.
I1I- M-N araliginda G.Y.K’ de giindiizler siirekli uzar.

FenHocanlar Deneme

lar

max

" min

III-N-K araliginda K.Y.K’ de geceler giindiizlerden uzundur.

IV-K-M araliginda G.Y.K’ de yaz mevsimi yaganir.
ifadelerinden hangisi ya da yangileri yanlistir?

A-) Yalmz I  B-) Ive Ill

C-) lHHvelV  D-) Yalniz IV

A Golge boyu (cm)
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Soru 3:

Riizgar: Yiiksek basing alanindan, alcak basing alanina
dogru yatay yonde hava hareketidir.

Servet okuldan eve diénerken yiiziine siirekli riizgar
carpagini hissetmigtir. Buna gore yaptig1 yorumlardan
hangisi ya da hangileri dogrudur?

o)

1.Evin oldugu bolgede yiikselici hava hareketi goriiliir.

11.Okulun oldugu bélgedeki sicaklhik degeri evin
bulundugu gilgeye gire daha yiiksektir.

111.Yagis goriilme olasitligi evin bulundugu bélgede daha
Jfazladir.

IV.Okulun bulundugu bélge alcak basing alanidir.

A)Ivell B)IIvelll C)IvelV D)Ivelll

Soru 4:

yanda verilen grafik hangi

yart kiirede oldugu bilinmeyen

bir A iilkesinde farkl tarihlerde
golge boyu olgiilerek olusturulmustur

Tarihler mevsimlerin beslenme
tarihidir.
¥ Grafikte verilen min veya max

degerleri bolgede olusabilecek
en kiiciik ve en biiyiik golge

) Tarihler boylarini gostermektedir.

Buna gore;

1. A iilkesi G.Y.K’ de ise E tarihi 21 Haziran olabilir.
11.A iilkesi Yengeg donencesi iizerinde bulunabilir.
II1.A iilkesi K.Y.K’ de ise N tarihi 21 Haziran olabilir.
Yorumlarin hangisi ya da hangileri ¢ikarabilir?

A-) Yalmz I  B-) IveIll

C-) Lvelll D-) Lllvelll
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Soru 5:

* Giines 1sinlar1 bir noktaya dik ve dike yakin acilarla gelirse, o noktada 1s1 enerjisi birikir ve sicaklik artar.

*Koyu renkler, acik renklere gire giines isinlarint daha fazla sogurur ve sicakligi artar.

Emir, Diinyanin sekildeki konumunu ve yukaridaki bilgiler esliginde ii¢ diizenek hazirliyor.

1. Diizenek II. Diizenek I11. Diizenek
e
- J
Lacivert Siyah Beyaz

Ik sicakhiklart aym, su ile doldurulmus farkl renklerdeki 6zdes kaplarin belli bir sicakliga ulasma siireleri arasinda
I =1II <11l iliskisi vardir. Buna gore Emir kaplar: Diinya iizerindeki hangi noktalarla eslestirse dogru yapmus olur?

1. Diizenek 11. Diizenek II1. Diizenek
A) L M K
B) M L K
C) L K M
D) K L M
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Soru 6: +  Soru8:

% Bir an icin Diinyamn Ekliptik diizlemi ile ekvator " Diinya Giines etrafinda elips bir yoriinge cizerek
diizleminin ¢akisik oldugunu Diinyanin . dolanir. Bu hareketi sirasinda bazen
tam 90'lik bir durusunun gerceklestigi ve giines . Giiney’ e yaklasir. Bazende Giinesten uzaklagtr.

isinlarimin siirekli ekvatora dik geldigini diisiinelim

o 21 Mart
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21 Aralik
21 Haziran <
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Boyle bir durumda asagidakilerden hangisi
soylenemez ?

A) Her yorenin belli bir sicakligt olur ve yil
boyunca degismezdi

B ) Orta kusak disinda ,Ekvator ve kutuplara yakin
bolgelerde yasamak ¢ok zorlasirdi.

C) Giines isinlarimin gelis acist degiseceginden
mevsimler olusurdu

D ) Ekvator bolgesi ¢ok sicak, kutuplar ise ¢ok
soguk olurdu

23 Eyliil

Yukaridaki verilen bilgilere gore hangisi soylenemez?
A-) Diinyanmin Giinese yaklagmasi yada uzaklagmasi
mevsimleri etkilemez

B-) Diinyanin Giinese yaklasmasi yada uzaklasmasi
sicaklik degismelerini etkiler.

FenHocanlar Deneme

C-)Diinyada mevsimleri doguran gergek sebep eksen
egikligidir.

D-)Ekliptik diizlemi ve ekvator diizlemi ¢cakisik degildir.

Soru 7:
* Gece ve giindiiz olusur . . Soru9:
% Giinliik sicaklik farklar olusur,
Meltem riizgarlar: gerceklesir. + L Donma
« II Erime
% Giines isinlarinin gelme agisina gore « 11l Yogusma

Sfarkl iklim kusaklar: olusur.

Yagis sekillerinden biri olan Dolu’un olusmasit
icin verilen hal degigimlerinden
hangileri gergeklesir?

% Yerel saat farklari gergeklesir.

Yukaridaki ifadelerden kac tanesi Diinyanin kendi ekseni -

P et A
etrafindal doniigiiniin sonuclarmdandir A) Yalmz I B) Yalmz Il C) I ve III

A)4 B)3 C)2 D)1 D) I, II ve III
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Soru 10: . Soru 11:

*Yagis Sekillerinin olusmasinin temel nedeni havadaki
“nem miktaridir”

*Yagis Sekillerinin gerceklestigi alanlara gore ikiye
ayriir
a ) Gokyiiziinde gerceklesen Yags sekilleri
b ) Yeryiiziinde gerceklesen Yagis sekilleri

Bilgilerini veren tuvana égretmen Yagis sekillerinin
karisik verildigi kartlar hazirlyyor

o
GEJ a ) Yagmur b ) Kirag1 c) Ciy
Yiiksek Basing 8 ) Kar <) Sis
o
| -
Nem, terleme ile havadaki su buharint artirmaktadir. %
Sicalli amlkfa "e',','de artar. ) el Buna gire Asagida verilen gruplamalardan
Bu nedenle soguk giinlerde havadaki nem o isi dosrudur?
oran diigiik, sicak giinlerde havadaki nem T angist dogruaur:
orani yiiksektir. %
L
Goékyiiziinde Yeryiiziinde
“Havaya Neler Oluyor” etkinligi yapan Kl Kl
Ahmet; sekil ve bilgiden gereeliesen gereeniesen
yararlanarak asagidaki notlar: alryor. . A) a, b, c d, ¢
% Bu durum basing farkindan dolay: riizgar . B) a,d b, c e
olusturabilir. .
C ) b’ &) d a, d
% Alcalict hava egilimi goriiliir.
D ) a, d’ e b, c

% Havadaki nem oram diisiiktiir.
% Bu durumun olusmas sicak giinlerde gergeklesir.

Ahmet’in aldig1 notlardan kag tanesi dogrudur ?

A)1 B)2 C)3 D)4
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21 Haziran

Sekil |
Diinyanmin “Eksen Egikligi” Sekil II’ de ki gibi degistiriliyor.

%
%

«—— Giines
b
?

Sekil Il

Sekil I ve Sekil 11 de Diinyanin konumunu inceleyen ogrencilerden hangisi K
noktasi icin hatali yorum yapmustir.

Ahmet: Sekil I de birim yiizeyde biriken enerji miktar: azalr.
Ceylan: Sekil I de Giineslenme siiresi daha uzundur.
Rozerin: K noktasinda mevsim degisikligi yasanmaz,.

Ceylin: Sekil I de Yenge¢ Donencesine, Sekil Il de Oglak Dénencesine
isinlar dik gelir.

A ) Ahmet B ) Ceylan C ) Rozerin D ) Ceylin
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Soru 13: . Soru 15:

Iklim degisikliginin nedeni ile hava sicakliginda’  Asagida verilen Tiirkiye Haritasinda

artis gozlemlenir. Bu su kaynaklarimin . M, K ve T sehirleri gosterilmistir.
azalmasina, ¢ollesmeye, deniz seviyesinin .

yiikselerek tarim ve turizm alanlarinin - > Tiirkiye Kuzey Yarim Kiirede yer alir.

sular altinda kalmasina sebep olur.

Sk

Erimis Buzul

Yukarida anlatilanlar asagida belirtilen
ifadelerden hangisinin sonucu olamaz?
A) Kiiresel isinma

B) Karbondioksit oranina bagl olarak
“Sera Etkisi”

C) Buz kiitlelerinin 15181 biiyiik oranda
yansitmastyla

D) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin
tercih edilmesiyle

Yilin ayni tarihinde Giines isinlarimin dik
acilarla diistiigii yerler daha fazla isinir.
Bu bilgiden yararlanan Tuvana asagidaki
yorumlart yapiyor.

FenHocanlar Deneme

1. M béolgesindeki enerji miktart T bolgesin
gore azdur.

Soru 14:
*Gece ve gilindiiz, birbiri ardinca olusur. 11 vinn en uzun giiniinde yilin en uzun
*Giinliik sicaklik farklart olusur, meltem - gecesini T bélgesi yasar.

riizgarlart olusur. ]
*Gliines isinlarinin gelme acilarina gore II1. Biriken enerji miktart M<K<T
Sarkly iklim kusaklar: olusur. - seklindedir.

*Yerel saat farklart olusur.
Buna gore Tuvananin verdigi bilgilerden

Yukaridaki ifadelerden kag tanesi hangileri dogrudur?

Diinyanin ekseni etrafindaki doniisiiniin :
sonuclarindandur?

A-)4 B-)3 C9)2 D-)I C) IveIll D) I, I ve ITT

A) Yanhz 1 B) Yanlhz 11
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Soru 16:
Cem Fen Bilimleri dersinde égrendigi “ Mevsimler ve Iklim “ konusundaki

bilgilerden yola cikarak bilgisayarda kullandig1 robotuyla bir arastirma yapiyor.
Cem farkl tarihlerde ayni saatte robotuyla okul bahge duvarinin golge
boyundaki degisimi olctiiriiyor.

)gb'lge Boyu AG(')'lge Boyu AGﬁlge Boyu AG(’)’lge Boyu

75

L4 r4

21 Mart 21 Haziran 23 Eyliil 21 Aralik

Ceren; Cem’in yasadig yer ile ilgili grafikteki bilgilerden yola ¢ikarak kodlamayla
ilgili bir oyun hazirliyor. Eger cevap dogru ise biri cevap yanlis ise sifirt
tuslayarak diger soruya ulasacakur. etkinligi tamamladigi zaman izledigi yolu
yan yana yazacaktir.

Cem Kuzey Yarum Kiirede

yawmaktadtr.
o/ Y
Y \ 4
21 Haziranda Giines isinlart dik 23 Eyliilde giin en uzun
gelir ve en uzun giindiiz yasanir. golge boyu dgle saatinde olur.
N )
1 0 1 0

Ceren etkinligi hatasiz bir sekilde tamamladigina gore yan yana gelen kodlama
hangi say1 grubunu olugturur?

A) 00 B) 01 C) 10 D) 11
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Soru 17: - Soru l8:
3 .

Tiirkiye karmagik iklim yapisi icinde
ozellikle kiiresel isinmaya bagl olarak,
goriilebilecek bir iklim degisikliginden
en fazla etkilenecek iilkelerden biridir.
Dogal olarak iic tarafindan denizlerle
cevrili olmasi, engebeli bir cografya ya
sahip olmasi ozellikleri nedeniyle,
Tiirkiye’nin farkl bolgeleri iklim
degisikliginden farkl bicimde
ve degisik boyutlarda etkilenecektir.
Ornegin, sicaklik artisindan daha
cok collesme tehdidi altinda bulunan
Giiney Dogu ve IcAnadolu gibi,
kurak ve yari kurak bolgelerle,
yeterli suya sahip olmayan yart nemli
Ege ve Akdeniz bolgeleri daha fazla
etkilenmis olacaktir.

Meydana gelecek iklim degisiklikleri,
) yukarida belirtilen bolgelerimizde su
Kuzey Yarum Giiney Yarim . kaynaklari bakimindan onemli sorunlar
ortaya ¢ikaracaktir.

Yukarida verilen sekilde Diinyanin dolanma
hareketi sirasindaki konumlart verilmistir.

Buna gore Diinya hangi konumda iken
Giiney Yarim Kiirede en kisa gece,
Kuzey Yarim Kiirede en uzun giindiiz
yasanmaktadir?

FenHocanlar Deneme

Kiire Kiire
Yukarida verilen kiiresel iklim degisikligi
. ile ilgili Tiirkiye i¢in hangi sonug
A) 1 3 : ctkarilamaz?
B) 2 2 A) Kiiresel isinmanin Tiirkiye
lizerindeki etkisi.
%% 4 2 B) Tiirkiye’nin cografik yapisu.
D) 2 4 O) Kiiresel isinmanin Maddi

hasar boyutu.

D) Boélgeler iizerindeki etkisi.
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Soru 19: - Soru 20:

Ben Ulkemizde yaz
mevsiminin
basladig giin dogdum.

Ben Ulkemizde en
kisa giiniin

. l yasandig giin dogdum.
: Ulkemizde sonbahar H

mevsiminin
I Sey tan Kulesi Q basladig: giin dogdum. I
1L Yel i
n
II1. Hortum

Asagidaki tarihlerden hangisi yukarida verilen

Yukarida verilen riizgar cesitlerinden
ogrencilerin dogum tarihlerinden biri degildir?

hangisi ya da hangileri hizl bir sekilde
kendi ekseni etrafinda donerek hareket

FenHocanlar Deneme

A A) 21 Aralik B ) 21 Haziran
eden riizgar cesididir?
C) 21 Mart D) 21 Eyliil
A) Yalmiz 1 B) I've Il
C) Ivelll D) I, Il ve II1

Emegi ge¢en ogretmenler

M. Kadir TURAN Abdurrahman ORNEK

Caner ERYILMAZ Cihan DENIZ Dizgi Dizayn
© :fenhocanlar/grups Yusuf SEVILGEN
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